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附件 2

2023 年广西初中学业水平考试
数学试题试卷结构及参考样卷

一、试卷结构

（一）题型结构。

题型 题量 分值

选择题 12 题 36 分

填空题 6 题 12 分

解答题 8 题 72 分

合计 26 题 120 分

（二）试卷难度分布及比例。

难度 比例

容易 70%

中等 20%

较难 10%
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二、参考样卷

广西初中学业水平考试

数 学

（考试时间：120分钟 满分：120分）

注意事项：

1.答题前，考生务必将姓名、准考证号、座位号填写在试卷和答题卡上。

2.考生作答时，请在答题卡上作答(答题注意事项见答题卡)，在本试卷上作答无效。

第 I卷
一、选择题（共 12 小题，每小题 3 分，共 36 分．在每小题给出的四个选项中只有一项是

符合要求的，用 2B铅笔把答题卡．．．上对应题目的答案标号涂黑．）

1． 1
3

- 的相反数是

A． 1
3

B． 1
3

- C．3 D．-3

2．2022 北京冬残奥会的会徽是以汉字“飞”为灵感来设计的，展现了运动员不断飞跃，超

越自我，奋力拼搏，激励世界的冬残奥精神.下列的四个图中，能由如图所示的会徽经过

平移得到的是

A B C D
3．2022年 6 月 5 日，中华民族再探苍穹，神舟十四号载人飞船通过长征二号 F 运载火箭成

功升空，并与天和核心舱顺利径向接轨．据报道，长征二号 F 运载火箭的重量大约是

500000 kg．将数据 500000 用科学记数法表示，结果是

A．5×105 B．5×106 C．0.5×105 D．0.5×106

4．如图，数轴上的点 A表示的数是-1，则点 A关于原点对称的点表示的数是

A．-2 B．0 C．1 D．2
5．不等式 2 4 10x - < 的解集是

A． 3x < B． 7x < C． 3x > D． 7x >
6．下列事件是必然事件的是

A．三角形内角和是 180°
B．端午节赛龙舟，红队获得冠军

C．掷一枚均匀骰子，点数是 6 的一面朝上

D．打开电视，正在播放神舟十四号载人飞船发射实况

7．如图，直线 a∥b，∠1=55°，则∠2 的度数是

A．35° B．45° C．55° D．125°

（第 2题图）

（第 7题图）

（第 4题图）
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（第 18题图）

（第 11 题图）

（第 12 题图）

（第 10 题图）

8．下列运算正确的是

A． 2 3a a a+ = B． 2 3a a a× = C． 6 2 3a a a¸ = D． 1 3 3( )a a- =

9．在一个不透明的盒子中，装有 5 个质地、大小一样的乒乓球，其中白色乒乓球 2 个，黄

色乒乓球 3 个．随机摸出一个球，摸到黄色乒乓球的概率是

A．
1
5

B． 1
3

C． 2
5

D．
3
5

10．如图，在平面直角坐标系中，直线 bxy += 2 与直线 63 +-= xy 相交于点

A，则关于 x， y的二元一次方程组
î
í
ì

+-=
+=

63
2
xy
bxy

的解是

A．
î
í
ì

=
=
0
2

y
x

B．
î
í
ì

=
=
3
1

y
x

C．
î
í
ì

=
-=
9
1

y
x

D．
î
í
ì

=
=
1
3

y
x

11．如图，是利用割补法求图形面积的示意图，下列公式中与之相对应的是

A． 2 2 2( ) 2a b a ab b+ = + +

B． 2 2 2( ) 2a b a ab b- = - +

C． 2 2( )( )a b a b a b+ - = -

D． 2 2 2=ab a b（ ）

12．我们知道，已知两边和其中一边的对角对应相等的两个三角形不一定全等.如已知△ABC
中，AC=3，∠A= 30°，∠A所对的边 BC为 3，满足已知条件的三角形有两个，经探

究发现其中一个是直角三角形，如图中的△ABC.则满足已知条件的三角形的第三边长

为

A． 2 3 或 2 3 3+ B． 2 3 3+ 或 2 3 3-
C． 2 3或 3 D． 2 3或 2 3 3-

第 II卷
二、填空题（本大题共 6小题，每小题 2分，共 12分．）

13．若 5x - 在实数范围内有意义，则实数 x的取值范围是 ★ ．

14．因式分解：a2+3a = ★ ．

15．如图，AB是⊙O的直径，点C是⊙O上异于A、B的点，连接 AC，BC，
则∠C的度数是 ★ 度．

16．当重复试验次数足够多时，可用频率来估计概率．历史上数学家皮

尔逊（Pearson）曾在实验中掷均匀的硬币 24000 次，正面朝上的次

数是 12012 次，频率约为 0.5，则掷一枚均匀的硬币，正面朝上的概

率是 ★ ．

17．如图，某水库堤坝横断面迎水坡的坡角为a ，
3sin
5

a = ，堤坝高

30mBC = ，则迎水坡面 AB的长度为 ★ m．

18．如图，在平面直角坐标系中，一次函数 bkxy +=1 的图象与反比例函

数
x
my =2 的图象交于点 )22( ，-A 和 )1,( -nB ．当 21 yy < 时， x的取

值范围是 ★ ．

（第 15 题图）

（第 17 题图）
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（第 22 题图）

（第 21题图）

三、解答题（本大题共 8小题，共 72 分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．）

19．（本题满分 6 分）计算： 2( 1 2) 3 2 ( 4)- + ´ + ¸ - ．

20．（本题满分 6 分）化简： aaaaa 32)(23 2 ×--+ ．

21．（本题满分 10分）如图，在平面直角坐标系中，形如英文字

母“V”的图形三个端点的坐标分别是 A(2，3)，B（1，0），

C（0，3）．

（1）画出“V”字图形向左平移 2 个单位后的图形；

（2）画出原．“V”字图形关于 x轴对称的图形．

22.（本题满分 10 分）校园内有一块四边形的草坪，课外

活动小组实地测量，并记录数据，根据草坪画出如图

的四边形 ABCD，其中

AB = CD = 2米，AD = BC = 3 米，∠B =30°．

（1）求证：△ABC≌△CDA；

（2）求草坪的面积．

23．（本题满分 10 分）综合与实践

【问题情境】数学活动课上，老师带领同学们开展“利用树叶的特征对树木进行分类”

的实践活动．

【实践发现】同学们随机收集芒果树、荔枝树的树叶各 10 片，通过测量得到这些树叶

的长 y (单位：cm) ，宽 x (单位：cm) 的数据后，分别计算长宽比，整理数据如下：

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

芒果树叶的长宽比 3.8 3.7 3.5 3.4 3.8 4.0 3.6 4.0 3.6 4.0

荔枝树叶的长宽比 2.0 2.0 2.0 2.4 1.8 1.9 1.8 2.0 1.3 1.9

【实践探究】分析数据如下：

平均数 中位数 众数 方差

芒果树叶的长宽比 3.74 m 4.0 0.0424

荔枝树叶的长宽比 1.91 1.95 n 0.0669

【问题解决】

（1）上述表格中：m= ★ ，n= ★ ；

（2）①A同学说：“从树叶的长宽比的方差来看，我认为芒果树叶的形状差别大．”

②B 同学说：“从树叶的长宽比的平均数、中位数和众数来看，我发现荔枝树叶的

长约为宽的两倍．”

上面两位同学的说法中，合理的是 ★ （填序号①或②）；

（3）现有一片长 11.0cm，宽 5.6cm 的树叶，请判断这片树叶更可能来自于芒果、荔枝

中的哪种树？并给出你的理由．
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24．（本题满分 10 分）习近平总书记在主持召开中央农村工作会议中指出 ：“坚持中国人的

饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中，饭碗主要装中国粮．”某粮食生产基地为了落实

习近平总书记的重要讲话精神，积极扩大粮食生产规模，计划投入一笔资金购买甲、乙

两种农机具，已知购买 1 件甲种农机具比 1件乙种农机具多 1 万元，用 15 万元购买甲

种农机具的数量和用 10 万元购买乙种农机具的数量相同．

（1）求购买 1 件甲种农机具和 1 件乙种农机具各需多少万元？

（2）若该粮食生产基地计划购买甲、乙两种农机具共 20 件，且购买的总费用不超过 46
万元，则甲种农机具最多能购买多少件？

25．（本题满分 10 分）如图，AB为⊙O的直径，C是⊙O上

异于 A、B的点，过点 C的直线交 AB的延长线于点 M，

作 AD⊥MC，垂足为 D，已知 AC平分∠MAD．

（1）求证：MC是⊙O的切线；

（2）若 AB = BM = 4，求 tan∠MAC的值．

26．（本题满分 10 分）如图 1，在平面直角坐标系中，一次函数 y=x+1 的图象与直线 x=-2

相交于点 D，点 A是直线 x=-2 上的动点，过点 A作直线 y=x+1 的垂线，垂足为 B，点

C的坐标为（0，3），连接 AC，BC.设点 A的纵坐标为 t，△ABC的面积为 s.

（1）当 t=2 时，请直接写出点 B的坐标；

（2）s关于 t的函数解析式为
21 5 1 5

4 4
( 1)( 5) 1 5.

t bt t t
s

a t t t

ì + - < - >ï= í
ï + - - < <î

，  或 ，

，

，其图象如图 2所示，

结合图 1、2 的信息，求出 a与 b的值；

（3）在直线 x=-2 上是否存在点 A，使得△ABC是直角三角形？若存在，请求出此时点

A的坐标和△ABC的面积；若不存在，请说明理由.

（第 26 题图 1）

（第 26 题图 2）

（第 25 题图）
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（第 22题图）

（第 21 题图）

附：参考答案与评分标准

一、选择题（本大题共 12 小题，每小题 3 分，共 36 分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

答案 A D A C B A C B D B A C

二、填空题（本大题共 6 小题，每小题 2 分，共 12 分）

13．x≥5； 14．a（a +3）； 15．90； 16． 5.0 ； 17．50 ; 18． 02 <<- x 或 4>x ；

三、解答题（本大题共 72 分）

19．（本题满分 6 分）

解：原式＝1×3＋4÷（－4）·····························································2 分

＝3＋（－1）··································································· 4分

＝2················································································· 6分

20.（本题满分 6分）

解：原式 22 6223 aaaa --+= ·························································· 3分

aa +-= 24 ······································································· 6分

21．（本题满分 10 分）

解：（1）正确画出图形······················5 分

（2）正确画出图形···················· 10 分

22．（本题满分 10 分）

（1）证明：∵

AB CD
AD BC
AC CA

=ì
ï =í
ï =î

……（3分）
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∴△ ABC ≌△CDA (SSS)………（5分）

（2）解：过点 A作 AM⊥BC，垂足为 M·········································· 6 分

在 Rt△ ABM 中∠B=30 °，AB=2，

∴
1 1
2

AM AB= = ····························································· 7分

∴
1
2ABCS BC AMD = · = 1 3 1

2
´ ´ = 3

2
·······································9 分

∴草坪的面积为： ABCSD + CDASD =2 ABCSD =3(米 2）····················10 分

23．（本题满分 10 分）

解：（1）3.75，2.0；······································································ 4分

（2）②；··············································································· 6分

（3）这片树叶更可能来自于荔枝树．···········································8分

理由如下：11.0÷5.6≈2.0．

树叶长约为宽的 2 倍，这片树叶更可能来自于荔枝树．··········· 10 分

24．（本题满分 10 分）

解：（1）设购买 1 件乙种农机具需要 x万元，则购买 1 件甲种农机具需要（ 1+x ）

万元．·················································································· 1分

依题意得
15 10
1x x
=

+
····································································3分

101015 += xx

解得 2=x ················································································ 4分

经检验， 2=x 是方程的解···························································5分

购买 1 件甲种农机具： 31=+x

答：购买 1 件甲种农机具需要 3 万元，1件乙种农机具需要 2万元．

····························································································· 6分

（2）设购买甲种农机具 m件，购买乙种农机具 ( )20 m- 件．··············7分

依题意得： ( )3 2 20 46m m+ - £ ······················································· 8分

解得： 6m£ ·············································································9分

∵m是整数，∴ 6m =最大

答：甲种农机具最多能购买 6件．·············································· 10分
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25．（本题满分 10 分）

（1）证明：连接OC .····················1 分

∵OA=OC， ∴ 1 2Ð =Ð .········ 2 分

∵AC平分∠MAD， ∴ 2 3Ð =Ð .

∴ 1 3Ð = Ð ， ∴OC//AD.··············3 分

∴ 90OCM DÐ = Ð = ° .

∴MC是⊙O的切线.····································································· 4分

（2）解：∵AB=BM=4，AB是⊙O的直径.

∴OA=OB=OC=2 ， ∴OM=6.···················································· 5分

∴ 2 2 2 26 2 4 2MC OM OC= - = - = .············································ 6 分

∵∠4+∠5=∠1+∠5=∠ACB=90 ° ，

∴∠4=∠1=∠2.··········································································· 7分

∵∠M =∠M ， ∴△BCM∽△CAM.··········································8 分

∴
CM BC
AM CA

= ， ∴ 4 2
8

BC
CA

= .·············································· 9 分

∴tan∠MAC= 2
2

BC
CA

= .·······························································10 分

26. （本题满分 10 分）

解：（1） ÷
ø
ö

ç
è
æ-

2
1,

2
1B .·······································································2 分

设一次函数 y=x+1 的图象为直线 l1，直线 x=-2为直线 l2，则
直线 l1与 l2交于点 D 2 1- -（ ， ），过点 B作 BE⊥l2于点 E，
设点 B的坐标为（n，n+1），
由已知 AB⊥l1，则△ABD是等腰直角三角形，则

BE=
2
1

2
+

=
tAD

，

当 t=2 时，点 B的横坐标为

2
1

2
122

2
12 -=

+
+-=

+
+-=
tn ，

又点 B在直线 l1上，∴ ÷
ø
ö

ç
è
æ-

2
1,

2
1B

.

（2）由题意可知，当 t=7 时，s=4，

代入
4
5

4
1 2 -+= btts ，解得 b=-1.······················································3分

图 1
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由图 2，当 t=3 时，根据等腰直角三角形的性质，

点 B的横坐标为 0
2
132

2
12 =

+
+-=

+
+-=
tn ，···································· 4分

∵AC∥x轴，

∴△ABC是直角三角形，面积 s=2，

代入 = ( +1)( - 5)s a t t ，解得
4
1

-=a ，

························································· 5 分

（若在－1＜t＜5 范围内，另求出一对 t与 s的对

应值代入求得解析式，也同样给分）

（3）当△ABC是直角三角形时，分三种情况讨论：

①当∠ABC=90°时，

有∠DBA+∠ABC=180°，

又∵C不在 l1上，

∴此情况不存在.

②当∠CAB=90°时，

过点 C作 CF⊥l2于点 F，

∵∠BAD=45°，∠FAC=45°，

∴△AFC为等腰直角三角形，

∴CF=AF，即 2-3 =t ，

∴t=1 或 t=5，

当 t=1 时，A（－2,1），

此时 s= 2)5)(1(
4
1

=-+- tt （如图 3)········ 7分

当 t=5 时，点 A，B，C 三点共线，

△ABC不存在.
③当∠ACB=90°时，

过点 B作 x轴的垂线交 FC的延长线于点 M.
∵△ABD为等腰直角三角形，

∴BE=
2
1

2
1 +

=
t

AD ，

当 t<-1时，∠CBA>90°，△ABC不是直角三角形.

∴BE=
2
1

2
1 +

=
tAD ，

图 2

图 3

图 4
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∴CM=
2
3

2
2
1 -

=-
+ tt

，

显然△ACF∽△CBM，

∴
BM
CM

CF
AF

= ，即
BM

t
t 2

3

2
3

-

=
-

，

∴ 33 -=- tBMt ，

∴ 3 ( 1) 0- - =t BM ，解得 t=3 或 BM=1，

当 t=3 时，A（－2，3），此时 s 2)5)(1(
4
1

=-+-= tt （如图 4）··············· 8 分

当 BM=1 时，∴B（3，4），

∴ 3
2
3
=

-
=
t

CM ，解得 t1=9，t2=﹣3（舍去），

∴当 t=9 时，A（－2，9），此时 s 10
4
5

4
1 2 =--= tt （如图 5）

综上所述，存在点 A使得△ABC为直角三角形
当 A（－2，1）时，△ABC面积为 2；
当 A（－2，3）时，△ABC面积为 2；
当 A（－2，9）时，△ABC面积为 10.·············································· 10 分

图 5


